
पूर्ण प्रतियोगी बाजार 
 

वसु्ततिष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. शीघ्रिाशी वसु्तओ ंका बाजार होिा है – 

 

(अ) राष्ट्र ीय 

(ब) अन्तरााष्ट्र ीय 

(स) स्थानीय 

(द) प्रादेशिक 

प्रश्न 2. प्रतियोगी बाजार में वसु्त की कीमि का तिर्ाणरर् कैसे होिा है? 

 

(अ) शिके्रता द्वारा 

(ब) मााँग ि पूशता के साम्य द्वारा 

(स) सरकार द्वारा 

(द) शित्त मंत्री द्वारा 

प्रश्न 3. प्रतियोगी बाजार में दीर्णकाल में फमों को प्राप्त होिा है – 

 

(अ) असामान्य लाभ 

(ब) हाशन 

(स) सामान्य लाभ 

(द) िून्य लाभ 

प्रश्न 4. के्रिाओ ंव तवके्रिाओ ंकी संख्या तकस बाजार में अत्यतर्क (असंख्य) होिी है? 

 

(अ) अल्पाशिकार 

(ब) पूर्ा प्रशतयोगी बाजार 

(स) एकाशिकारात्मक प्रशतयोगी बाजार 

(द) द्वयाशिकार 

प्रश्न 5. राजस्थािी चुिरी’ का बाजार कहलायेगी – 

 

(अ) अन्तरााष्ट्र ीय 

(ब) राष्ट्र ीय 

(स) प्रादेशिक 

(द) स्थानीय 



उत्तरमाला: 

1. (स) 

2. (ब) 

3. (स) 

4. (ब) 

5. (स) 

अतिलरु् उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बाजार’ शब्द को पररभातिि कीतजए। 

 

उत्तर: बाजार से आिय उस समस्त के्षत्र से लगाया जाता है शजसमें के्रता एिं शिके्रता स्पिाायुक्त िातािरर् 

में फैले होते हैं। 

प्रश्न 2. ‘तवतशष्ट बाजार’ के कोई दो उदाहरर् दीतजए। 

 

उत्तर: 

1. आभूषर् बाजार 

2. कपडा बाजार। 

प्रश्न 3. ऑिलाइि बाजार से आप क्या समझिे हैं? 

 

उत्तर: ऑनलाइन बाजार से आिय ऐसे बाजार से है शजसमें िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय इन्टरनेट के माध्यम से 

होता है। के्रता एिं शिके्रता का प्रत्यकक्ष सामना नही ंहोता है। अमेजन  ्लिपपकाटा  होमिपप 8  इसके 

उदाहरर् है। 

प्रश्न 4. पूर्ण प्रतियोगी बाजार की कोई दो तवशेििाएँ तलखिए। 

 

उत्तर: 

1. फमों के प्रिेि एिं बशहगामन में कोई रुकािट नही ंहोती है। 

2. सािनो ंमें पूर्ा गशतिीलता पाई जाती है। 

लरु् उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. िुदरा बाजार एवं थोक बाजार में अन्तर स्पष्ट कीतजए। 

 

उत्तर: थोक बाजार में िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय बडी मात्रा में होता है तथा थोक व्यापाररयो ंएिं खुदरा 



व्यापाररयो ंके बीच  लेन-देन होते हैं  जबशक फुटकर बाजार में खुदरा शिके्रता सीिे उपभोक्ताओ ंको सामान 

बेचते हैं। थोक व्यापार की तुलना में खुदरा व्यापार में कीमतें ऊाँ ची होती हैं। 

प्रश्न 2. अति अल्पकालीि बाजार से आप क्या समझिे हैं? रेिातचत्र द्वारा स्पष्ट करो। 

 

उत्तर: अशत अल्पकालीन बाजार िह होता है शजसमें समयािशि इतनी कम होती है शक िसु्त की पूशता में 

कमी या िृ्ि करनासम्भि नही ंहोता है। इस बाजार में िसु्त की पूशता पूर्ातया ्स्थर रहती है। िीघ्र 

नाििान िसु्तओ ंके बाजार इसी शे्रर्ी में आते हैं। 

 

जैसे – दूि  फल  सब्जी आशद के बाजार। इस बाजार में केिल मााँग में ही पररितान होता रहता है। इस 

बाजार में मााँग ि पूशता के िक्र शनम्न रेखाशचत्र में प्रदशिात शकए गये हैं – 

 

 
 

शचत्र में x अक्ष पर िसु्त की मााँग ि पूशता तथा y अक्ष पर िसु्त की कीमत दिाायी गई है। पूशता िक्र SQ एक 

खडी रेखा है जो ्स्थर पूशता की द्योतक है। मााँग िक्र DD ि पूशता िक्र SQ E शबन्दु पर काटते हैं अतः िसु्त 

की कीमत OP है।  

 

जब िसु्त की मााँग बढ़ने पर मााँग िक्र D1D1 हो जाता है तो साम्य शबन्दु E1 हो जाता है तथा िसु्त की कीमत 

OP से बढ़कर OP1 हो जाती है।  

 

इसके शिपरीत जब मााँग घटने पर मााँग िक्र D2D2 हो जाता है तो साम्य शबन्दु E2 हो जाता है तथा िसु्त की 

कीमत घटकर OP2 रह जाती : है। इससे स्पष्ट् है शक अशत अल्पकालीन बाजार में कीमत शनिाारर् में मााँग 

की ही अहम् भूशमका रहती है। 

प्रश्न 3. समय के आर्ार पर बाजार को वगीकृि कीतजए। 

 

उत्तर: समय के आिार पर बाजार को शनम्न चार भागो ंमें बााँटा जाता है – 

1. अशत अल्पकालीन बाजार 



2. अल्पकालीन बाजार 

3. दीघाकालीन बाजार 

4. अशत दीघाकालीन बाजार। 

प्रश्न 4. पूर्ण प्रतियोगी बाजार से आप क्या समझिे हैं? स्पष्ट कीतजए। 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोगी बाजार – यह बाजार की ऐसी अिस्था होती है शजसमें फमे मूल्य शनिाारक न होकर 

स्वीकार करने िाली होती हैं। िसु्त का मूल्य उद्योग की मााँग ि पूशता की सापेशक्षक ि्क्तयो ंद्वारा शनिााररत 

होता है।  

 

इस बाजार में िसु्त समरूप होती है तथा उसका एक ही मूल्य प्रचशलत होता है। इस बाजार में शिके्रताओ ंमें 

पूर्ा प्रशतस्पिाा होती है। व्य्क्तगत के्रता िे शिके्रता मूल्य को प्रभाशित करने में समथा नही ंहोता है। यह एक 

काल्पशनक अििारर्ा है। 

तिबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पूर्ण प्रतियोगी बाजार की प्रमुि तवशेििाओ ंका वर्णि कीतजए। 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोगी बाजार की प्रमुख शििेषताएाँ  शनम्नशल्खत हैं – 

(i) के्रिाओ ंएवं तवके्रिाओ ंकी अत्यतर्क संख्या – पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंकी 

संख्या बहुत अशिक होती है तथा उनकी कुल मााँग एिं कुल पूशता में व्य्क्तगत शहस्सा नगण्य होता है। इस 

कारर् व्य्क्तगत रूप से िह मााँग एिं पूशता को प्रभाशित करके िसु्त के मूल्य को प्रभाशित करने में समथा 

नही ंहोते हैं। उन्हें तो उद्योग द्वारा शनिााररत मूल्य ही स्वीकार करना होता है। 

(ii) प्रवेश एवं बतहगणमि की स्विन्त्रिा – पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में नई फमों के प्रिेि तथा पुरानी फमों के 

बशहगामन पर कोई रुकािटें नही ंहोती हैं। इनके स्वतन्त्र प्रिेि एिं बशहगामन के कारर् दीघाकाल में प्रते्यकक 

फमा केिल सामान्य लाभ ही प्राप्त कर पाती है। 

(iii) समरूप वसु्तएँ – पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में सभी फमों द्वारा उत्पाशदत िसु्तएाँ  समरूप होती हैं। इस 

कारर् उपभोक्ता को िसु्त के चुनने की कोई समस्या नही ंहोती है। िह शकसी भी फमा द्वारा उत्पाशदत िसु्त 

को क्रय कर सकता है। 

(iv) सार्िो ंकी पूर्ण गतिशीलिा – पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में उत्पादन के सािनो ंमें पूर्ा गशतिीलता पाई 

जाती है। िह आसानी से एक फमा से दूसरी फमा में  एक स्थान से दूसरे स्थान पर गशतमान हो सकता है। 

(v) बाजार की पूर्ण जािकारी – पूर्ा प्रशतयोशगता बाजार में के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंको बाजार का पूर्ा 

ज्ञान होता है। इस कारर् न तो कोई शिके्रता उद्योग द्वारा शनिााररत मूल्य से ज्यादा मूल्य ले सकता है और न 

ही कम। कम कीमत लेने पर सारे के्रता उसी के पास आ जायेंगे तथा ज्यादा कीमत लेने पर उसके पास 

कोई के्रता नही ंआयेगा। 



(vi) पररवहि लागिो ंका शून्य होिा – पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में के्रता एिं शिके्रता इतने शनकट होते हैं शक 

िसु्त को एक स्थान से दूसरे स्थान पर लाने ले जाने की लागतें नही ंहोती हैं। पररिहन लागतो ंके िून्य होने 

के कारर् बाजार में िसु्त की कीमत समान रहती है। 

(vii) फमण कीमि स्वीकारकिाण – पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में िसु्त की कीमत शनिाारर् में व्य्क्तगत फमों 

का कोई योगदान नही ंहोता है। िे तो केिल उद्योग द्वारा शनिााररत कीमत को स्वीकार करने िाली होती है  

कीमत शनिाारक नही ंहोती है। 

(viii) गलाकाट प्रतिस्पर्ाण – इस बाजार में शिके्रताओ ंमें गलाकाट प्रशतयोशगता (Cut-throat 

Competition) रहती है। 

प्रश्न 2. प्रतियोगी बाजार में उद्योग का कीमि तिर्ाणरर् एक उपयुक्तरेिातचत्र की सहायिा से स्पष्ट 

कीतजए। 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में िसु्त की कीमत उद्योग की कुल मााँग एिं पूशता की सापेशक्षक ि्क्तयो ंद्वारा 

शनिााररत होती है। मााँग करने िाला के्रताओ ंका समूह होता है जो शनरन्तर कम कीमत पर िसु्त खरीदने के 

शलए प्रयत्निील रहता है तथा उसकी कीमत की अशिकतम सीमा सीमान्त उपयोशगता होती है।  

 

दूसरी ओर शिके्रताओ ंका समूह होता है जो ज्यादा से ज्यादा कीमत पर िसु्त बेचना चाहता है। इसकी 

नू्यनतम सीमा सीमान्त लागत होती है। दोनो ंपक्षो ंके एक-दूसरे के शिपरीत शहत होते हैं।  

 

इस कारर् उनके बीच शनरन्तर सौदेबाजी चलती रहती है  शजस शबन्दु पर िसु्त की मााँगी गई मात्रा िसु्त की 

पूशता के बराबर हो जाती है  िही ंमूल्य बाजार में शनशित हो जाता है। इसे सनु्तलन कीमत कहते हैं। 

बाजार में यही कीमत प्रचशलत रहती है। के्रताओ ंको तथा शिके्रताओ ंको इसी मूल्य पर िसु्त का क्रय-

शिक्रय करना होता है। ये लोग कीमत शनिाारक न होकर स्वीकार करने िाले होते हैं।  

 

शजस समय भी कीमत सनु्तलन कीमत से कम या अशिक होती है  मााँग ि पूशता में असनु्तलन पैदा हो जाता 

है जो पुन: कीमत को सनु्तलन शबन्दु पर ले आता है। 

शनम्न ताशलका में शिशभन्न कीमतो ंपर िसु्त की मााँग ि पूशता दिाायी गई है – 

 

 
 

ताशलका से स्पष्ट् है शक साम्य’कीमत ₹3 है शजस पर िसु्त की मााँग ि पूशता दोनो ं30 इकाइयााँ हैं। यशद कीमत 



इससे कम हो जाती है अथाात् ₹2 हो जाती है तो मााँग 40 ि पूशता 20 हो जाती है। यह असनु्तलन कीमत को 

पुनः तीन रुपये पर ले आयेगा क्ोशंक ₹2 पर सभी के्रताओ ंको िसु्त नही ंशमल पायेगी और प्रते्यकक के्रता 

िसु्त को लेने के शलये ज्यादा कीमत देने को तत्पर रहेगा। 

इसी प्रकार यशद कीमत ₹3 से अशिक ₹4 हो जाती है तो िसु्त की मााँग घटकर 20 इकाइयााँ तथा पूशता 40 

इकाइयााँ हो जायेगी।  

 

ऐसी ्स्थशत में शिके्रताओ ंकी अपनी सभी िसु्तओ ंको बेचने के शलए कीमत को घटाना पडेगा और िह ₹3 

पर ही आ जायेगा।  

 

अन्ततः बाजार में कीमत ₹3 ही प्रचशलत रहेगी। यही साम्य कीमत है तथा 30 इकाइयााँ साम्य मात्रा है। 

इस ताशलका के आाँकडो ंको रेखाशचत्र के रूप में प्रसु्तत करके और स्पष्ट् शकया जा सकता है – 

 

 
 

उपरोक्त रेखाशचत्र से स्पष्ट् है शक उद्योग द्वारा िसु्त की कीमत ₹3 शनिााररत की गई है। यह साम्य कीमत है। 

इसी कीमत को फमा A तथा अन्य फमों द्वारा स्वीकार करना होता है।  

 

व्य्क्तगत फमे इस कीमत पर शजतनी िसु्तएाँ  बेचना चाहें  बेच सकती हैं।  

 

शचते्र में फमा A OP कीमत पर जो शक उद्योग द्वारा शनिााररत की गई है  OQ मात्रा भी बेच सकती है तथा 

OQ1  मात्रा भी इसी प्रकार अन्य कोई मात्रा बेच सकती है लेशकन िह कीमत इससे कम या ज्यादा नही ंले 

सकती है क्ोशंक उसका मााँग िक्र पूर्ातया लोचदार है।  

 

फमा का सीमान्त आगम तथा औसत आगम बराबर होता है। 



प्रश्न 3. तिम्न िातलका में कुल आगम और सीमान्त आगम ज्ञाि कीतजए। 

 

 
 

उत्तर: 

 

 
 

TR = AR × Units 

प्रश्न 4. ”पूर्ण प्रतियोतगिा एक काल्पतिक अवर्ारर्ा है।” व्याख्या कीतजए। 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोशगता बाजार की िह अिस्था है शजसमें िसु्त के बहुत अशिक के्रता एिं शिके्रता होते हैं 

शजन्हें बाजार का पूर्ा ज्ञान होता है। पूरे बाजार में समान िसु्त शबक्री के शलए उपलब्ध होती है तथा उस िसु्त 

का क्रय-शिक्रय एक ही कीमत पर होता है एक समय शििेष पर)।  

 

इस अिस्था में व्य्क्तगत फमों एिं के्रताओ ंकी मूल्य शनिाारर् में कोई भूशमका नही ंहोती है। इस बाजार 

अिस्था में यातायात लागते िून्य होती हैं एिं सािनो ंमें पूर्ा गशतिीलता पाई जाती हैं। नई फमों के प्रिेि 

तथा पुरानी फमों ने बशहगामन में कोई रुकािट नही ंहोती है। 

यशद इन शििेषताओ ंपर ध्यान दे तो स्पष्ट् हो जाता है शक िास्तशिक जीिन में ये ्स्थशतयााँ देखने को नही ं

शमलती हैं। यह ्स्थशत एक आदिा ्स्थशत हो सकती है लेशकन िास्तशिक जीिन में इसका पाया जाना 

असम्भि है।  

 



इसी कारर् पूर्ा प्रशतयोशगता की ्स्थशत को एक काल्पशनक ्स्थशत माना जाता है। इसके अध्ययन का 

सैिा्न्तक महत्त्व हो सकता है लेशकन कोई व्यािहाररक महत्त्व नही ंहै। 

अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न 

वसु्ततिष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. पूर्ण प्रतियोतगिा में एक फमण का मांग वक्र होिा है – 

 

(अ) कम लोचदार 

(ब) बेलोचदार 

(स) x अक्ष के समानान्तर 

(द) अत्यकशिक लोचदार 

प्रश्न 2. थोक बाजार में वसु्तएँ बेची जािी हैं – 

 

(अ) सीिे उपभोक्ताओ ंको 

(ब) खुदरा व्यापाररयो ंको। 

(स) सरकार को 

(द) उपयुाक्त में से शकसी को नही ं

प्रश्न 3. अति अल्पकालीि बाजार में वसु्त की पूतिण होिी है – 

 

(अ) पूर्ातया बेलोचदार 

(ब) बेलोचदार 

(स) लोचदार 

(द) उपयुाक्त में से कोई नही ं

प्रश्न 4. पूर्ण प्रतियोगी बाजार में वसु्तएँ होिी है – 

 

(अ) समरूप 

(ब) शभन्न रूप िाली 

(स) शभन्न आकार िाली 

(द) अलग-अलग पैशकंग िाली 

प्रश्न 5. पूर्ण प्रतियोतगिा में वसु्त की कीमि तिर्ाणररि होिी है – 

 

(अ) व्य्क्तगत फमों द्वारा 

(ब) उद्योग द्वारा 



(स) फमों ि उद्योग दोनो ंके द्वारा 

(द) उपयुाक्त में से कोई नही ं

प्रश्न 6. राष्टर ीय बाजार में के्रिा एवं तवके्रिा फैले होिे हैं? 

 

(अ) शकसी शििेष स्थान पर 

(ब) शकसी राज्य शििेष में 

(स) समू्पर्ा देि में 

(द) समू्पर्ा शिश्व में 

प्रश्न 7. पूर्ण प्रतियोतगिा में माँग वक्र होिा है – 

 

(अ) लम्बित् 

(ब) कै्षशतज 

(स) ऋर्ात्मक ढाल िाला। 

(द) िनात्मक ढाल िाला 

प्रश्न 8. पूर्णिया लोचदार माँग वक्र पाया जािा है – 

 

(अ) अपूर्ा प्रशतयोशगता में 

(ब) पूर्ा प्रशतयोशगता में 

(स) एकाशिकार में 

(द) इनमें से कोई नही ं

प्रश्न 9. जब बाजार में वसु्त के बहुि अतर्क के्रिा व तवके्रिा होिे हैं िो यह खस्थति होिी है – 

 

(अ) पूर्ा प्रशतयोशगता 

(ब) अपूर्ा प्रशतयोशगता 

(स) एकाशिकार 

(द) इनमें से कोई नही ं

प्रश्न 10. पूर्ण प्रतियोतगिा में एक फमण के तलए बराबर होिा है – 

 

(अ) सीमान्त आगम ि सीमान्त लागत 

(ब) सीमान्त आगम ि कुल आगम 

(स) सीमान्त आगम ि औसत आगम 

(द) औसत लागत ि औसत आगम 

उत्तरमाला: 

1. (स) 



2. (ब) 

3. (अ) 

4. (अ) 

5. (ब) 

6. (स) 

7. (ब) 

8. (ब) 

9. (अ) 

10. (स) 

अतिलरु् उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. स्थािीय बाजार से क्या आशय है? 

 

उत्तर: जब शकसी िसु्त के के्रता एिं शिके्रता एक गााँि  िहर  उपनगर या बस्ती तक ही फैले होते हैं तो ऐसे 

बाजार को स्थानीय बाजार कहते हैं। 

जैसे – सब्जी का बाजार। 

प्रश्न 2. प्रादेतशक बाजार से क्या िात्पयण है? 

 

उत्तर: जब शकसी िसु्त का बाजार शकसी प्रदेि तक ही सीशमत होता है तो उसे प्रादेशिक बाजार कहते हैं। 

प्रश्न 3. राष्टर ीय बाजार तकसे कहिे हैं? 

 

उत्तर: शजस िसु्त के के्रता एिं शिके्रता पूरे देि में फैले होते हैं उस िसु्त के बाजार को राष्ट्र ीय बाजार कहा 

जाता है। 

प्रश्न 4. अन्तराणष्टर ीय बाजार से क्या आशय है? 

 

उत्तर: जब शकसी िसु्त के के्रता एिं शिके्रता शिश्व के शिशभन्न देिो ंमें फैले होते हैं तो ऐसे बाजार को 

अन्तरााष्ट्र ीय बाजार कहते हैं। 

प्रश्न 5. सामान्य बाजार से आप क्या समझिे हैं? 

 

उत्तर: जब एक ही बाजार में शिशभन्न प्रकार की िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय होता है तो ऐसे बाजार को सामान्य 

बाजार कहते हैं। 

प्रश्न 6. तवतशष्ट बाजार से क्या आशय है? 

 

उत्तर: जब शकसी बाजार में शकसी शिशिष्ट् िसु्त का ही क्रय-शिक्रय होता है तो ऐसे बाजार को शिशिष्ट् बाजार 

कहते हैं। 



प्रश्न 7. िुदरा बाजार से आप क्या समझिे हैं? 

 

उत्तर: खुदरा बाजार से आिय ऐसे बाजार से है शजसमें िसु्तएाँ  थोडी-थोडी मात्रा में सीिे उपभोक्ताओ ंको 

बेची जाती है। 

प्रश्न 8. थोक बाजार का आशय स्पष्ट कीतजए। 

 

उत्तर: थोक बाजार ऐसा बाजार होता है जहााँ पर िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय बडी मात्रा अथाात् थोक में शकया 

जाता है। यहााँ प्रायः िसु्तएाँ  खुदरा व्यापाररयो ंद्वारा खरीदी जाती है। 

प्रश्न 9. अति अल्पकालीि बाजार तकसे कहिे हैं? 

 

उत्तर: अशत अल्पकालीन बाजार से आिय ऐसे बाजार से है शजसमें समय बहुत कम होने के कारर् िसु्त 

की पूशता को घटाना-बढ़ाना सम्भि नही ंहोता है। इस बाजार में पूशता पूर्ातया बेलोचदार होती है। 

प्रश्न 10. अल्पकालीि बाजार का अथण बिाइए। 

 

उत्तर: अल्पकालीन बाजार से आिये ऐसे बाजार से है शजसमें समयािशि कम होने के कारर् िसु्त की पूशता 

में बदलाि केिल पररितानिील सािनो ंको घटा-बढ़ाकर शकया जा सकता है। 

प्रश्न 11. दीर्णकालीि बाजार तकसे कहिे हैं? 

 

उत्तर: दीघाकालीन बाजार से आिय ऐसे बाजार से है शजसमें समयािशि पयााप्त होने के कारर् िसु्त की 

पूशता को मााँग के अनुरूप शकया जाना सम्भि हो जाता है। इस अिस्था में सभी सािन पररितानिील होते हैं। 

प्रश्न 12. पूर्ण प्रतियोगी बाजार का आशय बिाइए। 

 

उत्तर: संके्षप में पूर्ा प्रशतयोगी बाजार से आिय ऐसे बाजार से है शजसमें समू्पर्ा बाजार में िसु्त की एक ही 

कीमत प्रचशलत होती है। तथा िसु्तएाँ  समरूप होती है। फमा मूल्य शनिाारक न होकर उद्योग द्वारा शनिााररत 

मूल्य को स्वीकार करने िाली होती है। 

प्रश्न 13. समरूप वसु्त से क्या आशय है? 

 

उत्तर: जब िसु्त की सभी इकाइयााँ रंग  रूप  आकार-प्रकार  शिजाइन  गुर् आशद में एक जैसी होती है तो 

उन्हें समरूप िसु्तएाँ  कहते हैं। 

प्रश्न 14. उद्योग से क्या आशय है? 

 

उत्तर: शकसी िसु्त का उत्पादन करने िाली फमों के समूह को उद्योग कहते हैं। 



प्रश्न 15. पूर्ण प्रतियोतगिा में वसु्त की कीमि तकस प्रकार तिर्ाणररि होिी है? 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोशगता में िसु्त की कीमत उद्योग की मााँग एिं पूशता की सापेशक्षक ि्क्तयो ंद्वारा शनिााररत 

होती है। 

प्रश्न 16. पूर्ण प्रतियोतगिा में फमण कीमि स्वीकार करिे वाली होिी है। इसका क्या आशय है? 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोशगता में िसु्त की कीमत शनिाारर् में व्य्क्तगत फमों की कोई भूशमका नही ंहोती है। 

बाजार में उद्योग द्वारा कीमत शनिााररत की जाती है और उसी कीमत पर फमा को अपनी िसु्त बेचनी होती 

है। इसीशलए उसे कीमत स्वीकार करने िाली फमा कहा जाता है। 

प्रश्न 17. एक प्रतियोगी फमण का माँग वक्र कैसा होिा है? 

 

उत्तर: एक प्रशतयोगी फमा का मााँग िक्र पूर्ातया लोचदार होता है अथाात् िह एक कै्षशतज रेखा के रूप में 

होता है। 

प्रश्न 18. गलाकाट प्रतियोतगिा से क्या आशय है? 

 

उत्तर: जब शिशभन्न फमों के बीच अत्यकशिक प्रशतस्पिाा होती है तो इसे गलाकाट प्रशतयोशगता (Cut-throat 

competition) कहते हैं। 

प्रश्ि 19. क्या पूर्ण प्रतियोतगिा वास्ततवक जगि में देििे को तमलिी है? 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोशगता एक कोरी कल्पना है। यह िास्ति में देखने को नही ंशमलती है। 

प्रश्न 20. पररवहि लागिो ंकी अिुपखस्थति से क्या आशय है? 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में के्रता ि शिके्रता इतने समीप होते हैं शक िसु्त के एक स्थान से दूसरे स्थान पर 

लाने ले जाने की कोई लागत नही ंहोती है। इसे ही पररिहन लागतो ंकी अनुप्स्थशत कहते हैं। 

प्रश्न 21. ‘शॉतपंग मॉल्स’ क्या होिे हैं? 

 

उत्तर: जब कम्पशनयााँ एक ही छत के नीचे बडी मात्रा में शिशभन्न प्रकार की िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय करती हैं 

तो उन्हें िपशपंग मपल्स (Shopping Malls) के नाम से जानते हैं। 

प्रश्न 22. अति दीर्णकालीि बाजार तकसे कहिे हैं? 

 

उत्तर: जब समयािशि इतनी अशिक होती है शक मााँग ि पूशता दोनो ंमें ही दीघाकालीन पररितान हो जाते हैं तो 

इसे अशत दीघाकालीन बाजार कहते हैं। इस अिशि में संगठनात्मक पररितान भी सम्भि हो जाते हैं। 



प्रश्न 23. पूर्ण प्रतियोतगिा में फमण का उदे्दश्य क्या होिा है? 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोशगता में फमा का उदे्दश्य अशिकतम लाभ कमाना होता है। 

प्रश्न 24. पूर्ण प्रतियोतगिा में कीमि तिर्ाणरर् के सम्बन्ध में फमण व उद्योग की क्या खस्थति होिी है? 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोशगता में कीमत का शनिाारर् उद्योग द्वारा शकया जाता है तथा फमा द्वारा उस कीमत को 

स्वीकार करना होता है। 

प्रश्न 25. पूर्ण प्रतिस्पर्ाण में एक फमण का सीमान्त आगम (MR) वक्र कैसा होिा है? 

 

उि्िर: पूर्ा प्रशतस्पिाा में एक फमा का सीमान्त आगम िक्र x अक्ष के समानान्तर एक सीिी रेखा के रूप 

में होता है। 

लरु् उत्तरात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. पूर्ण प्रतिस्पर्ी बाजार की चार तवशेििाएँ बिाइए। 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतस्पिी बाजार की चार शििेषताएाँ  शनम्न हैं – 

1. के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंकी बडी संख्या। 

2. बाजार में एक समान िसु्त का क्रय-शिक्रय। 

3. फमों के प्रिेि एिं बशहगामन पर कोई रोक नही।ं 

4. यातायात लागतो ंका िून्य होना। 

प्रश्न 2. पूर्ण प्रतियोतगिा में कीमि कौि तिर्ाणररि करिा है-उद्योग या फमण? 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोशगता की अिस्था में िसु्त की कीमत उद्योग की कुल मााँग एिं पूशता की सापेशक्षक ि्क्तयो ं

द्वारा शनिााररत होती है। व्य्क्तगत फमा की कीमत शनिाारर् में कोई भूशमका नही ंहोती है क्ोशंक उसका 

उत्पादन में शहस्सा बहुत अल्प मात्रा में होता है।  

 

व्य्क्तगत फमा उद्योग द्वारा शनिााररत कीमत की स्वीकार करने िाली होती है। 

प्रश्न 3. के्षत्र के आर्ार पर बाजार का वगीकरर् कीतजए। 

 

उत्तर: के्षत्र के आिार पर बाजार को चार भागो ंमें बााँटा जाता है – 

1. स्थानीय बाजार – जब िसु्त के के्रता ि शिके्रता शकसी गााँि, िहर, बस्ती तक सीशमत होते हैं तो उस 

बाजार को स्थानीय बाजार कहते हैं। िीघ्र नाििान िसु्तओ ंका बाजार स्थानीय ही होता है। 

 



2. प्रादेशिक बाजार – जब शकसी िसु्त का बाजार शकसी प्रान्त की सीमाओ ंतक ही सीशमत होता है तो 

उसे प्रादेशिक बाजार कहते हैं। जैसे – राजस्थान की चुनरी, कोल्हापुर की चप्पलें आशद। 

 

3. राष्ट्र ीय बाजार – जब शकसी िसु्त का बाजार पूरे देि में फैला होता है तो उसे राष्ट्र ीय बाजार कहते 

हैं। जैसे – कपडे, का बाजार, लोहे का बाजार आशद। 

 

4. अन्तरााष्ट्र ीय बाजार – जब शकसी िसु्त का बाजार शिशभन्न देिो ंके बीच फैला होता है तो उसे 

अन्तरााष्ट्र ीय बाजार कहते हैं। जैसे – कारो ंका बाजार, इन्जीशनयररंग मिीनो ंका बाजार आशद। 

प्रश्न 4. वसु्तओ ंके आर्ार पर बाजार का वगीकरर् कीतजए। 

 

उत्तर: िसु्तओ ंके आिार पर बाजार की शनम्न शे्रशर्यो ंमें बााँटा जा सकता है – 

1. सामान्य बाजार – शजस बाजार में अनेक प्रकार की िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय शकया जाता है उसे 

सामान्य बाजार कहते हैं। जैसे – एक ही बाजार में कपडा, बतान, आभूषर्, स्ब्जयााँ आशद शमलना। 

 

2. शिशिष्ट् बाजार – शजस बाजार में एक शिशिष्ट् िसु्त ही खरीदी बेची जाती है उसे शिशिष्ट् बाजार 

कहते हैं। जैसे – शकराना बाजार, कपडा बाजार, आभूषर् बाजार, फल बाजार आशद। 

 

3. नमूने द्वारा शबक्री का बाजार – जब माल की शबक्री नमूना देखकर की जाती है तो उसे नमूने द्वारा 

शबक्री का बाजार कहते हैं। थोक बाजारो ंमें नमूना शदखाकर ही प्रायः शबक्री की जाती है। 

 

4. गे्रशिंग द्वारा शबक्री का बाजार-कुछ िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय गे्रशिंग अथाात् शे्रर्ी के आिार पर होता 

है। जैसे-ऊषा शसलाई मिीन, K-68 गेहाँ, लक्स साबुन, िालिा घी, हीरो साइशकल, बाटा के जूते 

आशद। 

प्रश्न 5. तबक्री के आर्ार पर बाजार का वगीकरर् कीतजए। 

 

उत्तर: शबक्री के आिार पर बाजार को शनम्न दो भागो ंमें बााँटा जाता है – 

1. खुदरा बाजार – शजस बाजार में थोडी-थोडी मात्रा में िसु्तएाँ  सीिे उपभोक्ताओ ंको बेची जाती है 

उसे खुदरा बाजार कहते हैं। जैसे – मोहले्ल की शकराने की दुकान, कपडे की दुकान, शमठाई की 

दुकान आशद। 

 

2. थोक बाजार – इस बाजार में िसु्तओ ंका क्रय-शिक्रय बडी मात्रा में शकया जाता है। इस बाजार में 

थोक व्यापारी खुदरा व्यापाररयो ंको िसु्तएाँ  बेचते हैं। थोक का कपडा बाजार, दिा बाजार आशद। 

प्रश्न 6. अल्पकालीि बाजार को रेिातचत्र द्वारा समझाइए। 

 

उत्तर: अल्पकालीन बाजार िह होता है शजसमें समयािशि इतनी होती है शक िसु्त की पूशता में कमी ि िृ्ि 

केिल पररितानिील सािनो ंको घटा-बढ़ाकर की जा सकती है अथाात् उत्पादक शिद्यमान क्षमता का पूर्ा 



प्रयोग करके ही उत्पादन को बढ़ा सकता है। इस बाजार में िसु्त की पूशता लोचदार होती है। िसु्त के मूल्य 

पर पूशता की अपेक्षा मााँग का ज्यादा प्रभाि पडता है। 

 

 
 

शचत्र से स्पष्ट् है शक अशत अल्पकाल में साम्य शबन्दु E तथा E2 है जहााँ पर िसु्त की मात्रा OQ के बराबर हैं। 

कीमत में पररितान OP से OP2 मााँग के कारर् हुआ है लेशकन अल्पकाल में पूशता में भी पररितान होने के 

कारर् साम्य E1 पर होता है तथा साम्य मात्रा OQ1 हो जाती है और िसु्त की कीमत OP1 हो जाती है जो 

OP2 से कम है। यह कमी पूशता के पररितान के कारर् हुई है। 

प्रश्न 7. दीर्णकालीि बाजार से क्या आशय है? समझाइए। 

 

उत्तर: दीघाकालीन बाजार  बाजार की िह अिस्था है शजसमें समयािशि इतनी होती है शक िसु्त की पूशता को 

मााँग के अनुरूप घटाया-बढ़ाया जा सकता है। इस बाजार में िसु्त के मूल्य शनिाारर् में मााँग की अपेक्षा पूशता 

का अशिक प्रभाि पडता है। इस बाजार में िसु्त की कीमत सदैि उत्पादन लागत के बराबर होती है। इस 

अिशि में उत्पादन के सभी सािन पररितानिील होते हैं। 

प्रश्न 8. अति दीर्णकालीि बाजार का आशय समझाइए। 

 

उत्तर: जब समयािशि इतनी अशिक हो शक मााँग ि पूशता दोनो ंमें ही दीघाकालीन बदलाि हो जाता है तो इसे 

अशत दीघाकालीन बाजार कहते हैं। इस अिशि में उत्पादन के के्षत्र में नई-नई तकनीकें  आ जाती है  नये 

आशिष्कार हो जाते हैं। इस कारर् पूशता पक्ष में निीनतम बदलाि आ जाते हैं। इसी प्रकार मााँग में भी रुशच  

फैिन  जनसंख्या की संरचना एिं आकार में पररितान के कारर् अत्यकशिक पररितान हो जाते हैं। 

प्रश्न 9. गे्रत ंग द्वारा तबक्री िथा िमूिे द्वारा तबक्री में क्या अन्तर है? 

 

उत्तर: जब िसु्तओ ंको प्रमाशर्त कर शदया जाता है तो इसे गे्रशिंग द्वारा शबक्री कहते हैं। जैसे – K-6  ि 

RR.28 गेहाँ या िालिा घी  हपलमाका  आभूषर् आशद। इसके शिपरीत जब िसु्त के नमूने शदखाकर शबक्री की 

जाती है तो उसे नमूने द्वारा शबक्री कहते हैं। 



जैसे – ऊनी कपडो ंके नमूने के आिार पर आदेि प्राप्त करना या नमूने की पुस्तक शदखाकर आदेि प्राप्त 

करना आशद। 

प्रश्न 10. तिम्न िातलका में औसि आगम व सीमान्त आगम ज्ञाि कीतजए। 

 

 
उत्तर: 

 

 

प्रश्न 11. एक फमण का औसि आगम वक्र िथा सीमान्त आगम वक्र बिाइये जबतक पूर्ण प्रतियोगी 

बाजार में वसु्त की कीमि ₹8 से र्टकर ₹5 प्रति इकाई हो जािी है। 

 

उत्तर: पूर्ा प्रशतयोगी बाजार में फमा को िही मूल्य स्वीकार करना होता है जो उद्योग द्वारा शनिााररत शकया 

जाता है।  

 

अतः ₹5 कीमत पर ही फमा को अपनी िसु्त बेचनी होगी। इस बाजार में फमा का औसत आगम ि सीमान्त 

आगम सदैि बराबर रहता है।  

 

अत: उसका िक्र अग्र प्रकार होगा – 



 

प्रश्न 12. वसु्त की कीमि बढ़िे पर वसु्त की पूतिण क्यो ंबढ़ जािी है? 

 

उत्तर: जब िसु्त की कीमत में िृ्ि होती है तो उत्पादको ंका लाभ बढ़ जाता है। ऐसी अिस्था में एक ओर 

तो ितामान उत्पादक उत्पादन बढ़ाकर अशिक लाभ कमाने का प्रयास करते हैं  दूसरी ओर लाभ से 

आकशषात होकर नये उत्पादक उद्योग में प्रिेि करने लगते हैं शजससे बाजार में िसु्त की पूशता बढ़ जाती है। 

प्रश्न 13. वसु्त की कीमि में कमी होिे पर वसु्त की पूतिण क्यो ंकम हो जािी है? 

 

उत्तर: िसु्त की कीमत कम होने पर उत्पादको ंका लाभ कम हो जाता हैं शजसके कारर् िह अपना या तो 

उत्पादन घटाते हैं या माल को उशचत कीमत के इंतजार में स्टपक में रख देते हैं। कीमत में कमी होने के 

कारर् शजन फमों को हाशन होने लगती है। िे उद्योग से बशहगामन कर जाती हैं शजससे िसु्त की पूशता कम हो 

जाती है। 

प्रश्न 14. समरूप वसु्तओ ंकी पूतिण करिे वाली फमों की संख्या बढ़िे पर एक वसु्त की सनु्तलि 

कीमि िथा सनु्तलि मात्रा पर क्या प्रभाव पड़िा है? 

 

उत्तर: जब बाजार में समरूप िसु्तओ ंकी पूशता करने िाली फमों की संख्या में िृ्ि होती है तो उस िसु्त 

की सनु्तलन कीमत में कमी आ जाती है तथा सनु्तलन मात्रा में िृ्ि हो जाती है। 

प्रश्न 15. एक पूर्ण प्रतिस्पर्ी बाजार में सनु्तलि कब स्थातपि होिा है? 

 

उत्तर: एक पूर्ा प्रशतस्पिी बाजार में सनु्तलन उस शबन्दु पर स्थाशपत होता है शजस शबन्दु पर िसु्त की उद्योग 

की मााँग ि पूशता दोनो ंबराबर हो जाते हैं। इस काया में फमा का कोई योगदान नही ंहोता है। फमा तो उद्योग 

द्वारा शनिााररत कीमत को स्वीकार करने िाली होती है। पूर्ा प्रशतयोशगता में कीमत में पररितान उद्योग की 

मााँग एिं पूशता में पररितान के कारर् ही होता है। 

तिबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. के्षत्र के अिुसार बाजार का वगीकरर् कीतजए। 

 

उत्तर: के्षत्र के आिार पर बाजार को चार भागो ंमें बााँटा जा सकता है – 



(i) स्थािीय बाजार (Local Market) – जब शकसी िसु्त के के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंका फैलाि एक गााँि  

िहर  उपनगर अथिा बस्ती तक सीशमत होता है तो उस बाजार को स्थानीय बाजार कहते हैं। जैसे – सब्जी 

बाजार  फल बाजार  मछली बाजार  दूि-दही बाजार आशद। भारी िसु्तओ;ं जैसे-ईंट  शमट्टी  बालू आशद का 

बाजार भी स्थानीय ही होता है। 

(ii) प्रादेतशक बाजार (Provincial Market) – जब शकसी िसु्त के के्रता एिं शिके्रता पूरे प्रदेि या प्रान्त 

में फैले होते हैं। तो ऐसे बाजार को प्रादेशिक बाजार कहते हैं। जैसे – राजस्थान की लाख की चूडी  

कोल्हापुरी चप्पलें आशद प्रादेशिक बाजार के उदाहरर् हैं। 

(iii) राष्टर ीय बाजार (National Market) – जब शकसी िसु्त का क्रय-शिक्रय समू्पर्ा देि में होता है तो 

ऐसी िसु्त के बाजार को राष्ट्र ीय बाजार कहते हैं। कार  सू्कटर  कपडा आशद का बाजार राष्ट्र ीय स्तर का ही 

होता है। 

(iv) अन्तराणष्टर ीय बाजार (International Market) – जब शकसी िसु्त के के्रता एिं शिके्रता सारे शिश्व में 

फैले होते हैं। तो ऐसे बाजार को अन्तरााष्ट्र ीय बाजार कहा जाता है। अन्तरााष्ट्र ीय बाजार के उदाहरर् हैं – 

सोने-चााँदी का बाजार  कचे्च तेल का बाजार  चाय का बाजार  चािल का बाजार  कपडे का बाजार आशद। 

प्रश्न 2. समय के आर्ार पर बाजार का वगीकरर् कीतजये। 

 

उत्तर: िसु्त की पूशता के समय के आिार पर बाजार शनम्न चार प्रकार के होते हैं – 

(i) अति अल्पकालीि बाजार (Very Short Period Market) – अशत अल्पकालीन बाजार को दैशनक 

बाजार भी कहते हैं। ऐसी िसु्तओ ंका बाजार शजनकी पूशता मााँग के अनुसार घटाना-बढ़ाना सम्भि नही ंहोता 

है अथाात् समयाभाि के कारर् पूशता स्टपक तक ही सीशमत रहती है  अशत अल्पकालीन बाजार कहलाता है।  

 

ऐसे बाजार में केिल मााँग में ही पररितान होता है तथा मााँग ही मूल्य को प्रभाशित करती है। िीघ्र नाििान 

िसु्तओ;ं जैसे – फल  सब्जी  दूि  दही  मछली  बफा  आशद के बाजार अशत अल्पकालीन बाजार की शे्रर्ी में 

आते हैं। 

(ii) अल्पकालीि बाजार (Short Period Market) – जब शकसी िसु्त की मााँग बढ़ने पर उत्पादक को 

इतनी समय शमल जाता है शक िह पररितानिील सािनो ंको बढ़ाकर उत्पादन को बढ़ा सके तो ऐसी िसु्त 

के बाजार को अल्पकालीन बाजार कहते हैं।  

 

इस प्रकार के बाजार की शििेषता यह है शक पूशता को बढ़ाया तो जा सकता है लेशकन मााँग के अनुरूप 

बढ़ाना सम्भि नही ंहोता है। इसका कारर् समय का अभाि होता है। ऐसी िसु्तओ ंकी कीमत भी पूशता की 

अपेक्षा मााँग से ही ज्यादा प्रभाशित होती है। 

(iii) दीर्णकालीि बाजार (Long Period Market) – दीघाकालीन बाजार में उत्पादक को इतना समय 

शमल जाता है शक िह अपनी पूशता को मााँग के अनुरूप घटाने-बढ़ाने में समथा हो जाता है। इस अिस्था में 

उत्पादन के सभी सािन पररितानिील होते हैं। इस कारर् मााँग को दृशष्ट् में रखते हुए उत्पादक अपने 

उत्पादन को समायोशजत करने में सफल हो जाता है इस बाजार में िसु्त का मूल्य सदैि उत्पादन लागत के 



बराबर होता है तथा िसु्त के मूल्य शनिाारर् में मााँग से ज्यादा पूशता को प्रभाि रहता है। इस बाजार में मााँग 

एिं पूशता के बीच पूर्ा साम्य स्थाशपत करना आसान हो जाता है। 

(iv) अति दीर्णकालीि बाजार (Very Long Period Market) – जब समयािशि इतनी अशिक होती है 

शक मााँग एिं पूशता में दीघाकालीन पररितान हो जाते हैं तो ऐसे बाजार को अशत दीघाकालीन बाजार कहते हैं।  

 

ऐसे बाजार में उत्पादक नई तकनीको ंएिं आशिष्कारो ंका उत्पादन के के्षत्र में प्रयोग करने में समथा हो जाते 

हैं तथा उपभोक्ताओ ंके स्वभाि  रुशच  फैिन तथा जनसंख्या के आिार एिं संरचना में पररितान के कारर् 

उनकी मााँग में भी काफी पररितान हो जाता है। 

प्रश्न 3. प्रतियोतगिा की दृतष्ट से बाजार का वगीकरर् कीतजए। 

 

उत्तर: प्रशतयोशगता की दृशष्ट् से बाजार तीन प्रकार का होता है – 

(i) पूर्ण बाजार (Perfect Market) – पूर्ा बाजार ऐसे बाजार को कहते हैं शजसमें के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ं

में पूर्ा प्रशतयोशगता होती है शजसके कारर् बाजार में िसु्त शििेष का एक ही मूल्य प्रचशलत होता है। इस 

बाजार की प्रमुख शििेषताएाँ  शनम्नशल्खत हैं – 

(a) इस बाजार में िसु्त के के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंकी संख्या बहुत ज्यादा होती है। 

 

(b) िसु्त रंग  रूप  गुर्  आकार में एक समान होती है। 

 

(c) समू्पर्ा बाजार में प्रशतस्पिाा के कारर् िसु्त का एक ही मूल्य प्रचशलत होता है। 

 

(d) व्य्क्तगत के्रता एिं शिके्रता िसु्त की कीमत को प्रभाशित करने में समथा नही ंहोते क्ोशंक उनका कुल 

मााँग एिं पूशता में शहस्सा नगण्य होता है। 

 

(e) यातायात लागते िून्य होती है क्ोशंक के्रताओ ंि शिके्रताओ ंके बीच दूरी नही ंहोती है। 

 

(f) के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंको बाजार का पूर्ा ज्ञान होता है। 

 

(g) पूर्ा बाजार िास्तशिक ्स्थशत न होकर कोरी कल्पना मात्र है। 

(ii) अपूर्ण बाजार (Imperfect Market) – अपूर्ा बाजार एक िास्तशिकता है जो शक िास्तशिक जीिन 

में देखने को शमलता है।  

 

इस बाजार में कुछ कारर्ो ंसे के्रताओ ंतथा शिके्रताओ ंके मध्य स्वतन्त्र प्रशतयोशगता नही ंहो पाती है शजसके 

कारर् एक ही िसु्त के शिशभन्न स्थानो ंपर अलग-अलग मूल्य देखने को शमलते हैं।  

 

अपूर्ण बाजार की प्रमुि तवशेििाएँ तिम्नतलखिि हैं – 



(a) के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंकी संख्या सीशमत होती है। 

 

(b) के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंमें पूर्ा स्पिाा नही ंहोती है। 

 

(c) के्रताओ ंएिं शिके्रताओ ंको बाजार का पूर्ा ज्ञान नही ंहोता है। 

 

(d) बाजार में अलग-अलग शिके्रताओ ंद्वारा अलग-अलग स्थानो ंपर शभन्न मूल्य िसूल शकया जाता है। 

 

(e) िसु्तओ ंमें उत्पादको ंद्वारा रंग  रूप  आकार  पैशकंग आशद में अन्तर कर शदया जाता है और िह उनके 

शलए अलग-अलग कीमत िसूलने में सफल हो जाते हैं। 

(iii) एकातर्कार (Monopoly) – एकाशिकार बाजार की िह अिस्था है शजसमें िसु्त का केिल एक ही 

उत्पादक होता है। उसका कोई प्रशतस्पिी नही ंहोता।  

 

यह पूर्ा बाजार का शबलु्कल उल्टा है। बाजार में प्रशतस्पिाा न होने के कारर् एकाशिकारी अपनी िसु्त का 

अलग-अलग स्थानो ंपर अलग-अलग मूल्य लेने में समथा हो जाता है। 

 

 इस बाजार में एकाशिकारी का अपनी िसु्त की पूशता एिं कीमत पर पूर्ा शनयन्त्रर् रहता है। एकाशिकारी 

की िसु्त की बाजार में कोई शनकट स्थानापन्न िसु्त भी नही ंहोती है। 


